

倾听女代表、女委员之声

# 她们带着“金点子”参会，带着为民心履职

今日女报/凤凰网记者 江昌法 欧阳婷 见习记者 周雅婷 实习生 李煜 田梓妤 陈婧雯 刘嘉欣

新时代赋予新使命，新征程呼唤新担当。2023 湖南“两会”刚刚落下帷幕，会议期间，来自全省各行各业的女人大代表、女政协委员报告、谈感受、说体会、提建议。履职尽责贡献良策，砥砺奋进谱新篇。

她们用女性独有的视角了解社情、体察民意，她们带着“金点子”参会、带着为民心履职，家庭教育、儿童保护、乡村振兴，是她们不约而同关注的高频词。她们提出的建议和提案贴近实际、充满温度，承载着人民群众对美好生活的期待，让我们一睹“她”风采，倾听“她”声音！



扫一扫，  
看湘妹子  
探“两会”

## 建议建立 农村“失母儿童”监护干预机制

省政协常委，湖南省妇联副主席 卢妹香

“我将当好妇女儿童的‘娘家人’，用好政协平台，凝聚各方资源，在现代化新湖南建设中贡献巾帼委员之力。”今年省两会，围绕未成年人权益保护、促进妇女创业就业、困境儿童关爱帮扶等三湘妇女儿童最关心的话题，省政协常委、省妇联副主席卢妹香带来了两份集体提案和两份个人提案，为提升妇女儿童幸福指数建言献策。

卢妹香通过调研走访发现，目前对于“失母儿童”这一群体缺乏足够的社会支持。卢妹香建议，由省人大牵头，联合教育、民政、妇联等单位督促各级政府、职能部门开展家庭教育工作，关爱救助困境儿童，推动将父母的法定抚养、监护、教育职责落实落地。由民政部门出台专门针对“失母儿童”的救助监护政策，给予精准帮扶。卢妹香希望，加强对“失母儿童”的监测网络，实现信息共享，为困境儿童提供精准帮扶。同时，增加专项项目经费，可用政府购买的形式，保证公益机构常态化实施针对“失母儿童”的关爱救助项目。



## 建议设立 农村留守儿童自立行为培养专项资金

省人大代表，湖南省妇联兼职副主席 周志梅

“农村留守儿童由于父母一方或双方外出务工，亲情关爱和有效监护均有所缺失，其自立能力发展尚未得到足够的关注。”湖南省人大代表、省妇联兼职副主席、省女企业家协会会长、湖南湘林集团有限公司副董事长兼总经理周志梅告诉今日女报/凤凰网记者，“湖南作为农村留守儿童大省，2021 年有农村留守儿童 62 万名。自立能力与自身生存和发展直接相关，农村留守儿童的自立能力培养应给予高度重视。”

周志梅建议，凝聚多方力量，培育留守儿童自立成长工作联盟。在家庭层面，在村镇开设家长课堂，儿童主任、村级妇联深入家庭，帮助优化家庭教育模式，提高家长对于儿童自立养成重要性的认识；在学校层面，建立农村留守儿童成长档案，精准记录其自立行为发展轨迹，整合校内外教育资源、育人基地，举办多样化的教育培训活动提升儿童自立能力；在社会层面，支持法律、社工、心理咨询工作者等专业人员，针对留守儿童自立行为发展需要，提供普法、维权、心理疏导等服务。



## 建议进一步加强 家庭教育指导队伍建设

省人大代表，益阳市关爱儿童协会会长 王建平

“家庭教育和未成年人关爱保护一直是我深耕的领域，我觉得自己应该提出这些建议，呵护孩子们健康地成长。”湖南省人大代表、益阳市关爱儿童协会会长、益阳市妇联兼职副主席王建平告诉今日女报/凤凰网记者，此次两会，自己围绕家庭教育、未成年人保护等领域，共提出了三份建议。

“从全国来看，人数少、需求大。从基层来看，基础薄、水平忧。”对于家庭教育指导师队伍的现状，王建平总结道。家庭教育指导师是一个新职业，在去年 9 月被首次纳入新职业目录。随着国家对家庭教育问题的重视、《未成年人保护法》等法律法规的修订，家庭亲子教育咨询指导的需求会快速增长。“但目前在全市一级培训资源比较匮乏，市场也处于良莠不齐的状态，缺乏科学的指导和准入机制。”

因此，王建平建议，应加大对家庭教育指导师职业魅力和重要性的宣传力度，科学合理地引导各社区、教育单位、教育工作者重视和加大家庭教育指导师队伍的建设力度，鼓励和引导有经验、有能力、有担当的社会力量牵头办学。“家庭是人生的第一所学校，家庭教育更是整个教育体系中不可分割的重要组成部分。”



## 聚焦家庭教育及托育产业， 切实解决家庭所需

省人大常委，湖南省妇联副主席 钟斌

“政府工作报告中在不同的板块分别提到了与家庭教育相关的家庭家教家风建设，以及和托育相关的增加普惠托育供给。”1月16日，省人大常委，湖南省妇联党组成员、副主席钟斌告诉今日女报/凤凰网记者，这刚好与她提出的两个建议相关，“一个是优化生育政策方面的，另一个是家庭家教方面的”。

随着生育政策的优化放开，国家卫生健康委的调查显示，超过三分之一的被调查对象表示有托育服务需求。而研究表明，发展托育服务对于减轻家庭负担，提高生育意愿具有积极作用。但目前，我省尚未建立托育机构从业人员培训制度，缺乏规范化培训，易造成托育服务质量不高；也没有明确的托育人员准入资质规定，导致托育队伍准入门槛低，缺乏岗位或职级聘任制度，容易造成托育队伍不稳定。

为此，钟斌建议，构建分层分级的培训体系，一方面由省卫健委加强顶层设计，统筹托育人员培训工作，统筹省级优质培训资源，定期面向社会或托育机构组织专业培训；另一方面，要依托高等院校打造健全师资队伍；同时，还可以支持社会组织作为重要补充力量，引领行业规范发展。同时，钟斌还建议，推动成立省市县家庭教育指导服务中心，打造一批高质量的家庭教育实践基地，培育一批具有公益担当的家庭教育服务机构。



## 加大农村普法宣传， 普法要从娃娃抓起

省人大代表，湖南省妇联兼职副主席 龙四清

“普法要从娃娃抓起。”1月15日，湖南省十四届人大一次会议第二次全体会议前，省人大代表、省妇联兼职副主席、芷江侗族自治县禾梨坳乡古冲村党支部书记龙四清告诉今日女报/凤凰网记者，这一次，除了带来有关农业农村方面的建议，她还提出了《关于全省法院持续深入开展“送法进乡村”活动的建议》。

龙四清解释，随着社会的发展，农村里越来越多的人接触到网络，其中，有不少学生因为社会阅历不足，轻信了网上“学生贷”“校园贷”的关于“不需要担保，不需要利息”的说辞，偷偷在网上贷款，不仅造成了经济损失，甚至产生了无法挽回的后果。除此之外，农村不少群众信息来源相对缓慢、闭塞，法律意识淡薄，不完全具备依法办事、依法维权的意识，农村地区的普法工作任重道远。

为此，龙四清建议，各级人民法院要继续实行“谁执法谁普法”的普法责任制，立足司法审判本职，落实社会普法责任，坚持守正创新，适应新时代新的普法需求，多形式拓展延伸普法活动，在传统有效的普法方式基础上，促进单向式传播向互动式、服务式、场景式传播转变，针对不同的普法对象群体，打好普法提质增效组合拳，开展新时代普法宣传教育。



## 推动家庭教育促进法 在基层落地落实

省人大代表，郴州市宜章县教师进修学校副校长 谭兰霞

“此次人大会议，我将聚焦《中华人民共和国家庭教育促进法》在我省基层的落地实施。”1月13日，湖南省第十四届人大一次会议开幕前一天，湖南省人大代表、郴州市宜章县教师进修学校副校长谭兰霞正在认真修改自己关于促进家庭教育的建议，“让家庭教育真正落实到每一个家庭中”。

谭兰霞建议，要强化法律责任落实，加大政策措施支持，密切工作协同配合，加强服务保障支撑；省政府要加强对家庭教育工作的组织领导，适时召开全省家庭教育工作推进会，通过强化顶层设计、健全制度体系、做好监督考核等措施，推动家庭教育指导工作的开展。各级政府应进一步充分履行法律落实的主体责任，完善响应工作机制，明确政府、家庭、学校、社会在协同育人中的权责界限，设立家庭教育指导服务中心，建立家庭教育工作联席会议制度，加快推动将家庭教育指导服务纳入城乡社区公共服务体系和政府购买服务目录，保障家庭教育促进法的深入落实，形成各部门通力协作、齐头并进的工作模式。

